

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВА НА ЗАЩИТУ ЛИЦА, ПОДОЗРЕВАЕМОГО В СОВЕРШЕНИИ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВОНАРУШЕНИЯ

Д.С. Ястреб

Право на защиту лица, в отношении которого ведется административный процесс (производство по делам об административных правонарушениях), не нашло своего непосредственного закрепления в Конституции. Вместе с тем, ряд конституционных норм создают предпосылки возникновения и развития рассматриваемого права. Нам не представляется принципиальным спор о том, является ли данное право конституционным или нет.

Прежде чем непосредственно перейти к исследованию содержания указанного права необходимо согласиться с мнением о том, что право на защиту требуется лицу, привлеченному к любому виду ответственности.

Следует признать, что уголовно-процессуальное право предусматривает наиболее совершенную процедуру привлечения лица к юридической ответственности. Изучение этой процедуры представляет немалый интерес при рассмотрении различных видов юридической ответственности. Именно поэтому мы обращаемся к уголовно-процессуальным нормам, регламентирующим право обвиняемого на защиту. Целью их исследования является определение возможности их субсидиарного применения в административном процессе (по делу об административном правонарушении).

Рассматривая связь права лица на защиту с другими личными конституционными правами, следует отметить, что социально-политическое назначение права на защиту заключается в обеспечении личной безопасности, чести и достоинства гражданина. И в этом отношении его осуществление направлено к достижению той же конечной цели, что и право неприкосновенности личности.

В исследованиях уголовно-процессуального законодательства принцип презумпции невиновности связывается с правом обвиняемого на защиту. Закрепленный Конституцией уголовно-процессуальный принцип презумпции невиновности, возведен в ранг конституционной гарантии неприкосновенности личности и права обвиняемого на защиту. Принцип презумпции невиновности непосредственно обеспечивает защиту прав, свобод и законных интересов субъектов ответственности. Вместе с тем, следует отметить, что принцип презумпции невиновности существует лишь до момента принятия решения о наложении административного наказания на лицо, привлекаемое к административной ответственности. Затем он уступает место принципу презумпции законности и обоснованности принятого постановления, тогда как право лица на защиту существует и на стадии обжалования постановления по делу об административном правонарушении. И здесь определяются временные границы понятия права лица, привлекаемого к административной ответственности, на защиту.

Лицо, в отношении которого ведется административный процесс, обладает правом на защиту с момента начала административного процесса возникновения оснований для его обоснованного подозрения в совершении административного правонарушения и до истечения сроков подачи жалобы на постановление по делу об административном правонарушении.

Из сказанного следует, что право на защиту в административном процессе имеет не только лицо, обвиняемое в совершении административного правонарушения, но и лицо, обоснованно подозреваемое в его совершении. Гарантирование лицу, обоснованно подозреваемому в совершении административного правонарушения, права на защиту обуславливается его необходимостью:

1. Знать, совершение, какого административного правонарушения ему вменяется в вину (данное положение необходимо для осуществления права на защиту в процессе составления протокола об административном правонарушении, даче соответствующих объяснений по делу);

2. Знать основания применения мер административного принуждения до составления протокола об административном правонарушении (доставления, задержания, личного обыска, осмотра, освидетельствования). Знание лицом, обоснованно подозреваемым в совершении административного правонарушения, оснований применения к нему мер административного принуждения позволит ему аргументировано обжаловать действия органов исполнительной власти (государственного управления), суда, уполномоченных должностных лиц в случае несогласия с ними. Исходя из указанных положений, говорить о праве на защиту в производстве по делам об административных правонарушениях лишь как о праве лица, обвиняемого в совершении административного правонарушения, было бы неверно.

На основе изложенного, представляется необходимым в административном процессе выделить отдельно права и обязанности лица подозреваемого и обвиняемого в совершении административного правонарушения. Это позволит наиболее полно гарантировать право на защиту лица в отношении, которого начат административный процесс.